

## МИХАИЛ КУЗЬМИЧ РУМЯНЦЕВ (К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)



Исполнилось 80 лет известному отечественному лингвисту, заслуженному профессору Московского государственного университета Михаилу Кузьмичу Румянцеву – основателю востоковедческой школы экспериментальной фонетики.

Михаил Кузьмич родился 17 ноября 1922 г. в Гжатском уезде Смоленской губернии в крестьянской семье. В предвоенные годы М.К. Румянцев увлекался театральным искусством, более двух лет учился в театральной студии мейерхольдовского направления. С начала Великой Отечественной войны Михаил Кузьмич в рядах Советской Армии. Пройдя ускоренный курс артиллерийских наук в противотанковом артиллерийском училище, он прошел с боями от Украины до Праги сначала в должности командира огневого взвода, а потом командира батареи, о чем свидетельствуют многочисленные ордена, медали и ранения.

После окончания войны, демобилизовавшись из рядов Советской Армии, М.К. Румянцев посту-

пает в Московский институт востоковедения на китайское отделение, где под руководством профессора Н.Н. Драгунова сформировались его научные интересы в области фонетики восточных языков. В 1962 г. Михаил Кузьмич организует Лабораторию экспериментальной фонетики в Институте стран Азии и Африки (ЛЭФ) при МГУ по изучению звучащей речи восточных языков, используя опыт, полученный из знакомства с работой Лаборатории экспериментальной фонетики и психологии речи, руководимой профессором В.А. Артемовым, в Московском государственном педагогическом институте иностранных языков.

Создание и становление ЛЭФ стало главным делом научной деятельности М.К. Румянцева на протяжении почти 40 лет. Долгое время ЛЭФ была, пожалуй, единственным местом в Союзе, где фонетико-фонологические проблемы языкознания исследовались акустическими методами, при помощи которых выявлялся механизм того или иного лингвистического явления звучащей речи. Лаборатория экспериментальной фонетики отвечала насущным потребностям своего времени и воплощала идеи М.К. Румянцева о роли головного научного центра экспериментальной фонетики восточных и африканских языков. В ЛЭФ работали и успешно защищали кандидатские диссертации аспиранты и преподаватели многих лингвистических кафедр Института, аспиранты из зарубежных стран. За годы работы в Институте восточных языков, а с 1956 г. – в Институте стран Азии и Африки при МГУ, Михаил Кузьмич воспитал много учеников, которые ныне успешно трудятся в высших учебных заведениях, а также учреждениях Академии наук России и стран СНГ. В эти годы М.К. Румянцев разрабатывает и читает важнейшие лингвистические теоретические курсы по фонетике, фонологии и грамматике китайского языка, настойчиво работает над докторской диссертацией. В 1972 году вышла из печати монография М.К. Румянцева «Тон и интонация в китайском языке», на материалах и идеях которой выросло не одно поколение фонетистов и филологов, специализирующихся в области просодии речи. Необходимо отметить, что многочисленные эксперименты, проводимые в ЛЭФ, выполнялись на специально разработанном в лаборатории электроакустическом оборудовании.

К середине 70-х годов в ЛЭФ начинают проводиться исследования не только по акустическому



анализу звуков, но и по синтезу звучащей речи. Особое внимание уделяется моделированию просодических единиц. На материале языков китайского, хинди, персидского, сингальского, русского, йоруба моделируются слоги, слоговые тоны, словесная ритмика, коммуникативные, модальные, стилевые интонации. В этом переключении акцентов с анализа на синтез проявилось удивительное исследовательское чутье Михаила Кузьмича, который одним из первых понял, какие большие возможности таит в себе этот метод для теоретического осмысления многих фонетических и фонологических процессов, какие горизонты открываются для практического его применения при создании, например, диалоговой системы "человек – машина". Перед сотрудниками Лаборатории Михаил Кузьмич ставит глобальную задачу – создание акустических алфавитов для тональных (изолирующих) языков Дальнего Востока, Юго-Восточной Азии и Западной Африки.

Огромный материал, полученный в результате проведенных экспериментов и исследований в ЛЭФ, Михаил Кузьмич обобщил в монографии "Машинное моделирование единиц речи (на материале китайского языка)", которая была опубликована в 1990 году.

Научные труды Михаила Кузьмича широко востребованы в отечественной и зарубежной лингвистике, в них затрагиваются "болевые" проблемы современного языкознания. Восемидесятилетний юбилей Михаила Кузьмича совпадает по времени с сорокалетием созданной им Лаборатории экспериментальной фонетики в Институте стран Азии и Африки при МГУ, научным руководителем которой он является по сей день.

Коллеги и многочисленные ученики желают дорогому Михаилу Кузьмичу дальнейших творческих успехов в научной и педагогической деятельности.